Aula de Hoje: Funcoes Trigonométricas
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Ultima Aula

arccosr =0 < cos=x e 0¢e|0, 7]

A A

€T x <0

, V1— 22 1
arccosx@QxAreaQ(x 5 ’ +J \/1t2dt>
X

1
V1 — 2

(arccosz) = —
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A Funcao Seno

Definicao. senf = — cos’ 6.

Para 0 € |0,7|: x =cosf < 6 = arccosz.

1 1
= = —v/1—22=—1— 20
arccos’ x —1/v1 — T2 o v o8

» senf = /1 —cos?2f logo sen’f =1—cos’H
1
» sen’ § = —2cosf)(—senf) = cosb
2\/1—(3082(9( ) )

cos’ 6 =

lim coss =0 e lim cos’@ =0
0—0" 0—m—
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A Funcao Seno (Continuagao)

cos’(#) é impar e peridédica de periodo 27 porque:
f(z) = f(=z) = [f(z)=—f"(-2)
flz+2m) = f(z) = fl(z+27)=[f'(2)

>

>

Lt

» cos’ 0 = —+/1 — cos? 6

» lim cos’0 =0

6—0+

» lim cos’8 =0
O—m—

» lim cos’8 =0
O—km

> cos'(km) =0
Pela paridade, as igualdades

sen?f =1 —cos?0 e sen’ = cosb

sao validas em [—m, 7|. Pela periodicidade, sao validas para
qualquer 6 € R.
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A Funcao Arco-Seno

Definicao. A funcao arcsenx é a inversa da restricao de senf a
[_7-‘-/27 77-‘-/2]:

arcsenz =60 < (senf=2 e —7/2<60<7/2)

| sen’(f) = cos(f) anula-se para
0 = +m/2, correspondendo a
r = *1.

S 1
sen’f  cosf  ++/1 —sen?

/
Para x # +1: arcsen x =

No intervalo |—m/2,7/2[, temos cosf > 0, portanto:
|
V1 —sen2 1 — g2

arcsen’ L =
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As Funcoes Tangente e Secante

sen 0
> tanf =
cos 6
1
SGCH tane B> SGC@ —
cos 6
0 » 1+ tan? 0 = sec?d
NE

, sen’ @ cosf) —senfcos’' @  cos? 6 + sen? 5
tan’ 0 = 25 = 75 = sec” 0/
oS oS

cos’ 0 sen 6 senf 1
= tanf sect

/
sec’' 0 = — = =
cos2f cos?20 cosf cosb
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A Funcao Arco-Tangente

/ > O dominio da tangente é
DZR\{g—l—Qk’ﬂ':kEZ};
/ > tan’&zse(329=1/(:0820>()pelo que a

tangente é crescente em intervalos.

arctant é a inversa da restricao de tanf a ]—%, %[

arctanr =0 < (tanﬁzaz e —7r/2<9<7r/2)

A

Y

1 1 1 1

arctan’ ¢ = = _ _ .
tan’@ sec?d 1 +tan?0 1+ x?
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Tabela de Primitivas

JcosxdxzsenerC’ fsenaﬁdxz—costrC

Jsec2xdx=tanx+0 Jtan:z: secxdx =secx + C

1
J dx = arcsenxz + C J dxr = arctanx + C
1 — 22 1+ x?
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Exemplos

> f2x cos(z?) dz (y =2°, dy=2zdx)

= Jcos(y) dy = sen(y) + C = Sen(a:Q) +C

> Jsen4(a:) cos(x) dx (y =senz, dy=coszdx)

861’15 X

5

>f rdz —lj 2z d —larctan(a:2)+0
1+t 2] 1+ (222 2

+ C

y5
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Exemplos

/2 9 2
f © cos(”) dx (y =22, dy =2z da:')
0

= dy (z =seny, dz = cosydy)

Jz=0 1+ 22

= [ arctan z ]
0

T
= arctan 1l — arctan(Q = 1



